

习近平同越共中央总书记苏林、国家主席梁强就中越建交75周年互致贺电

(上接第1版)

习近平强调,当前世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,中越两国继续走好社会主义道路,攸关两国的前途命运,世界社会主义事业的未来,对本地区乃至世界和平稳定和发展繁荣具有重要意义。我高度重视中越关系发展,愿同你们一道努力,以两国建交75周年暨“中越人文交流年”为契机,牢记初心使命,深化战略互信,加强务实合作,在社会主义现代化建设新征程上继续同舟共济、携手前进,推动构建具有战略意义的中越命运共同体不断取得新成果,更好造福两国人民,为振兴世界社会主义事业、促进人类发展进步作出重要贡献。

苏林表示,75年来,两党两国携手并进,凝结成“越中情谊深、同志加兄弟”的传统情谊。越南党、政府和人民始终将发展对华关系视为越南外交政策的一贯主张和头等优先。在国际地区形势深刻复杂演变、两国社会主义事业步入关键阶段的背景下,两党两国最高领导人一致同意构建具有战略意义的越中命运共同体。我坚信,在两党两国高层亲自关心指导下,双方各部将密切协作,推动越中命运共同体建设迈上新台阶。

梁强表示,越中建交75年来的历史实践证明,发展两国传统友好关系符合两国人民的根本愿望和长远利益,将为地区及世界和平、稳定、合作与发展作出贡献。越方愿同中方一道,持续深化全面战略合作,推动构建具有战略意义的越中命运共同体。相信在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国定将胜利实现党的二十大提出的各项目标任务,把中国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

同日,国务院总理李强同越南政府总理范明政互致贺电。李强表示,我愿同理同志一道努力,认真落实两党两国最高领导人重要共识,推动双边关系发展和两国领域合作迈上新台阶。

范明政表示,越方愿同中方加强对双方各部、各地方的督促指导,加快落实重要合作规划,推动两党两国高层关于“六个更”的共识落地见效。

除非拜登明确不追责声明 TikTok:否则平台将被迫关闭

新华社洛杉矶1月17日电 TikTok公司当地时间17日傍晚表示,除非拜登政府向美国互联网服务商提出明确的不追责声明,否则该平台将于当地时间19日被迫关闭。

TikTok在官网声明中表示,对TikTok 1.7亿多美国用户来说,互联网服务商提供的技术支持至关重要。白宫和美国司法部17日早些时候发表的声明,未能向技术服务商“提供必要澄清和保证”。“除非拜登政府立即提供明确声明,保证不采取执法行动,从而让这些最关键的服务提供商解除后顾之忧。否则,很遗憾,TikTok将被迫在1月19日关闭。”

当天早些时候,美国联邦最高法院裁定TikTok“不卖就禁用”的法律不违宪。这意味着最高法院允许该法案按原计划于19日生效。

2024年4月,美国总统拜登签署一项国会两院通过的法案,要求TikTok母公司字节跳动在270天内将TikTok出售给非中国企业,否则这款应用程序将在2025年1月19日后在美国被禁用。

这一“不卖就禁用”的法律意味着TikTok用户虽然仍可能在19日后使用该软件,但无法在互联网应用商店中下载更新程序,TikTok也无法在美数据托管。此前外媒报道称,如果出现这一情况,该公司将在19日美政府划定期限到来后,主动关闭对美国用户的服务。

17日最高法院裁决作出后,拜登政府又发表声明说,“TikTok应该继续对美国人可用”,但其所有权必须属于美国或其他令美方满意的实体,“考虑到时间因素,本届政府认识到,实施这项法律的行动责任,只有落到下一届政府身上了。”

分析人士指出,由于该法律规定将对在关闭期限到来后向TikTok提供技术支持的互联网服务商处以高额罚款,且有追溯效力。在没有政府明确保证的情况下,没有美国服务商愿去冒险违规。

美国当选总统特朗普将于1月20日宣誓就职。特朗普此前曾敦促最高法院暂缓实施这一禁令,以便他在就任后达成一项协商解决方案。17日,特朗普在社交媒体上就最高法院裁决结果回应称,他将在不久的将来作出决定,“我必须有时间来审视情况”。

加沙停火协议即将生效 大批援助物资等待运入

据新华社电 卡塔尔外交部发言人安萨里18日在社交媒体发文说,经加沙停火换俘协议各方和斡旋方协调,该协议将于加沙当地时间19日8时30分(格林尼治时间6时30分)生效。

埃及安全部门一名消息人士18日告诉记者,连接加沙地带和埃及的拉法口岸将于19日重新开放。

装载援助物资的卡车17日晚在拉法口岸埃及一侧排起长队,等待进入巴勒斯坦加沙地带。根据巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)与以色列日前达成的停火协议,19日进入落实协议的第一阶段,在该阶段将大幅增加对加沙地带的人道主义援助。

根据停火协议,在落实该协议的第一阶段,每天应允许600辆卡车的物资运入加沙地带,其中50辆运送燃料,有300辆卡车的物资将运送到加沙地带北部。专家先前警告,加沙地带北部即将发生饥荒。

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处官员说,大约4000辆卡车的援助物资已准备好运入加沙地带。联合国世界粮食计划署也表示,该机构已准备好食物,足够超过100万人吃3个月。

斡旋方埃及、卡塔尔和美国15日晚发表联合声明说,哈马斯与以色列当天达成停火协议。以色列总理办公室18日凌晨发表声明说,以色列内阁全体会议批准了上述停火协议。

2023年10月以来,以军在加沙地带的军事行动导致超过4.6万名巴勒斯坦人死亡,加沙地带230万人几乎都经历过流离失所,当地陷入严重人道危机。如今该地区民众急需食物、水、御寒物资和药品。

拉法口岸位于加沙地带南部,与埃及接壤,是国际人道主义援助物资运入加沙地带的主要通道。去年5月初,以军控制拉法口岸加沙地带一侧,埃及方面随后指出以军行动对援助人员和车辆构成安全威胁,拒绝配合以方将物资从口岸埃及一侧运入加沙地带。



1月17日,在加沙地带南部城市汗尤尼斯,巴勒斯坦民众等待领取救济食物。(新华社发)

突破万亿元大关 以旧换新带动家电零售额创新高

新华社北京1月18日电 记者18日从商务部获悉,以旧换新政策对家电行业带动效应持续显现。据国家统计局数据,2024年限额以上单位家用电器和音像器材类商品零售额10307亿元,比上年增长12.3%,超过2017年9454亿元峰值并突破万亿元大关,创历史新高。

家电以旧换新政策既提振消费、又带动生产,既满足高品质生活、又促进高质量发展,主要成效有以下6方面。

家电消费潜力不断释放——

2024年,中央加力支持以旧换新8大类家电产品实现销售量6200多万台,直接拉动消费近2700亿元。2024年9至12月,限额以上单位家用电器和音像器材类商品零售额月度分别增长20.5%、39.2%、22.2%、39.3%,连续4个月两位数增长。

增值税发票数据显示,2024年四季度,电视机等家用视听设备零售、冰箱等日用家电零售同比分别增长38.1%和75.4%,显著快于三季度增速。

家电产业规模持续扩大——

产量提升。国家统计局数据显示,2024年,空调、洗衣机、冰箱等产品产量实现较快增长,增速分别为9.7%、8.8%、8.3%。

品类增加。市场监管总局数据显示,2024年3月7日至11月7日,我国8大类家电产品数量共新增10.2万台,同比增长79%。

出口攀升。2024年1至11月,我国累计出口家电近41亿台,同比增长21.3%,其中空调、冰箱、洗衣机、电视出口同比分别增长28.0%、20.5%、13.8%、10.9%。

资源回收水平显著提升——

回收拆解量双增长。商务部重点联系企业数据显示,2024年废旧家电回收量同比增长14.83%;供销合作总社家电拆解企业数据显示,2024年规范拆解废家电数量同比增长20%。

试点工作有序开展。开展废旧家电家具等再生资源回收体系建设试点城市和企业评审,初步形成32个试点城市,78家试点企业名单。

多元主体形成合力。海尔打造行业首个家电再循环互联工厂,天猫在全国2000多个区县开展收旧业务,嗨回收搭建数字化全品类回收服务平台。

绿色消费理念深入人心——

绿色产品备受青睐。以旧换新8大类家电中,一级能效产品销售额占比达90%以上。

补贴品类不断扩充。20多个省份根据当地居民消费情况,将净水器、洗碗机等绿色智能家电纳入补贴范围,满足多元化、个性化消费需求。

节能减排成效显著。据国家节能中心预计,2024年更换的高效能家电将推动全社会每年节电100亿千瓦时以上。

行业竞争力大幅增强——

企业营收增长。相关数据显示,2024年1至11月,中国家电行业累计主营业务收入、利润总额均明显增长。

上市公司业绩提升。2024年三季报显示,106家家电板块上市企业中有93家盈利,占比近9成。

政策红利惠及更多群众——

换新意愿增强。全国超过3700万名消费者参与家电以旧换新,参与活动人数突破100万用了33天,从100万到500万仅用17天。

激活线下市场。全国有近10万家线下经营主

家电消费潜力不断释放

2024年 中央加力支持以旧换新8大类家电产品实现销售量**6200** 多万台
直接拉动消费近**2700** 亿元

家电产业规模持续扩大

空调、洗衣机、冰箱等产品
产量增速分别为**9.7%、8.8%、8.3%**

资源回收水平显著提升

废旧家电回收量同比增长**14.83%**
规范拆解废家电数量同比增长**20%**

制图/万璇



消费者在山东站暨2024全国家电消费季活动现场了解以旧换新信息(资料图片)。(新华社发)

体,逾15万家线下销售门店参与家电以旧换新。

服务重点人群。全国超过260万名60岁以上“银发群体”参与家电以旧换新。

提振县域消费。2024年9至12月主要电商平台县域市场家电销售额同比增长9.54%。

据了解,下一步,商务部将继续做好组织实施,

指导各地落实落细家电以旧换新加力扩围工作。

做好工作衔接过渡,将2024年8大类家电扩围至12大类,同时将每人可补贴的空调数量扩围至3件。优化政策操作流程,进一步优化补贴申请与资金拨付,提供换新、安装、收旧等一站式服务。鼓励补贴购新与方便百姓交旧两手抓,加快健全废旧家电等再生资源回收体系,推动形成“去旧更容易、换新更愿意”的有效机制。

中国网民规模超11亿人 网上零售额、移动支付普及率稳居全球第一

数字中国活力奔涌

截至2024年12月

我国网民规模达**11.08亿人**

互联网普及率达**78.6%**

网络支付用户规模达**10.29亿人**

网络购物用户规模达**9.74亿人**

网上零售额、移动支付普及率稳居**全球第一**



人工智能

我国人工智能企业数量超**4500家**

核心产业规模已接近**6000亿元人民币**



制图/万璇

武汉,无人车出行正成为一种新的选择。

报告显示,互联网在交通通信业、商业服务业、文化产业等多个领域应用日趋深入,新业态、新场景不断涌现。

手机“碰一下”,无需出示付款码便可完成支付;无人机送外卖,满足消费者时效性需求;沉浸式游览,以多元体验重塑旅游感知……

“互联网等数字技术深度融入百姓生活,成为民生消费领域助消费、促便利的惠民利器,让民生幸福成色更足。”中国互联网络信息中心主任、党委书记刘郁林说。

置身数字化时代浪潮中,在关注新进展的同时,我们还应把目光聚焦到非网民群体上。

据统计,截至2024年12月,我国非网民规模为3.01亿人。使用技能缺乏、文化程度限制、设备不足和年龄因素成为非网民不上网的主要原因。

弥合数字鸿沟,需要多一份关爱。提升非网民群体的文化教育水平,开发更多智能化、人性化适老产品,提升服务的便利化水平,帮助他们共享数字时代的红利。

面向未来,我们期待,生活因互联网更丰富,世界因互联网更精彩。

(据新华社北京1月17日电)

1月17日,在加沙地带南部城市汗尤尼斯,巴勒斯坦民众等待领取救济食物。(新华社发)